

КОРОТКО О НОВЫХ КНИГАХ

Общая экономическая теория. Вводный курс: учеб. пособие / под ред. А. А. Пороховского. М.: Издательский дом «Кодекс», 2010. 316 с.

Авторский коллектив преподавателей кафедры политической экономии МГУ им. М. В. Ломоносова выпустил новое учебное пособие, состоящее из трех частей: само учебное пособие, материалы для самостоятельной работы (тесты, задачи и т. п.) и хрестоматия, включающая труды выдающихся экономистов мира. Пособие подготовлено в рамках образовательных стандартов третьего поколения МГУ им. М. В. Ломоносова для бакалавров.

В 15 главах пособия изложены ключевые категории экономической теории с учетом как классического наследия, так и требований современности.

В предисловии сформулирован главный принцип, которым руководствовались члены авторского коллектива, — системное видение как экономики в целом, так и каждого ее явления и процесса. После двух десятилетий поисков и разнообразных новаций в преподавании курса настала пора обобщить результаты, отбросить всё, не оправдавшее надежды, и вооружить студентов добротным курсом.

Весьма отрадно то, что глава I сразу же вводит читателя в суть подхода, поскольку политическая экономия, по мнению авторского коллектива, — начало и основа экономической теории. Разделяя эту точку зрения, подчеркну, что нападки на политическую экономию, достигнув своего апогея в начале и середине 1990-х годов, сошли на нет. И это абсолютно справедливо, ибо четыре века существования этой науки подтверждали ее фундаментальную основу для всех отпочковавшихся отраслевых и функциональных научных направлений. Полити-

ческая экономия — королева экономических наук! И это абсолютная истина!

Структура курса на первый взгляд мало чем отличается от той, которая была предложена в типовых программах 1970–1980-х годов. Но опять же это еще раз подтверждает тот факт, что нельзя ломать логику изложения материала в угоду конъюнктурным моментам.

Арсенал мирового экономического наследия велик. И требуются большое мастерство и трудолюбие, чтобы его доступно и корректно довести до читателя. Это авторскому коллективу удалось. В учебном пособии нашли отражение события последнего времени, связанные с мировым экономическим кризисом 2007–2010 гг., что также следует записать в актив работы авторов. В пособии обращено внимание на те явления и процессы, которые в настоящее время подняты всем ходом исторического развития «на гребень волны». Это институты, новые технологии, информационная экономика и др. Такой материал, безусловно, украшает и обогащает учебное пособие.

Высоко оценивая труд московских коллег, выскажу некоторые пожелания, поскольку резервы для совершенствования всегда есть. Учебное пособие, несомненно, выиграло, если бы в нем нашла место глава о собственности и ее трансформации. Раздел главы XI, где речь идет о частной и акционерной собственности, отражает лишь отдельные аспекты проблемы.

Необходимо, на мой взгляд, еще одно дополнение — раздел о конкуренции и ее роли в развитии рыночной экономики. То, что изложено в разделе 8.3, лишь частично вводит читателя в суть проблемы. Большое внимание в учебном пособии уделено науке как производительной силе, инновационным технологиям, науке как институту. Это, безусловно, правильно, ибо пособие предназна-

чено для читателей, живущих в постиндустриальную эпоху. Однако разбросанность материала по нескольким разделам наряду с положительной имеет и отрицательную сторону. Может быть, следовало бы подать материал в одном месте.

Высказанные замечания незначительны по сравнению с достоинствами рецензируемой работы. Как преподаватель с более чем 40-летним стажем, отмечу добротность и ак-

туальность данного учебного пособия. Хочу пожелать московским коллегам новых успехов и поздравить их с выходом в свет нужной и полезной книги.

Ф. Ф. Рыбаков,

д-р эконом. наук, профессор, заведующий кафедрой экономической теории и экономической политики Экономического факультета СПбГУ